



智汇健康“金点子”

医疗大咖携民意献良策

专访市人大代表，北京大学人民医院青岛医院院长邢泉生



今年青岛两会，市人大代表，北京大学人民医院青岛医院院长邢泉生带来了两条建议：延伸地铁线路，推进医院配套停车场建设；允许公立医院设立眼视光中心，规范儿童青少年近视防控。

推进医院停车场建设

设立国家区域医疗中心，对引入国内顶级医疗资源、减少群众外出就诊、辐射带动整个胶东半岛地区，具有重要意义。北京大学人民医院青岛医院于2021年7月正式启用，2022年10月入选国家区域医疗中心建设项目（胶东地区唯一一家）。启用三年以来，医院积极导入北京大学人民医院“国家级”优质医疗资源，2024年门诊量近120万人次（日门诊量最高达4700余人次），手术量1.3万例，同比增长14%、35%，实现跨越式发展。

邢泉生介绍，北京大学人民医院青岛医院位于青岛市北岸城区轨道交通产业示范区，临近青岛胶东国际机场、高铁红岛站、高铁城阳站等重要枢纽，但是没有大运量交通与各大交通枢纽衔接，公共交通不便利。目前医院周边

已建成、在建及规划地铁站均离医院较远，无法快速串联到院公共交通体系。

邢泉生提出，作为国家区域医疗中心，北京大学人民医院青岛医院设置在青岛市几何中心，应该充分发挥其地理优势，依托地铁交通，进一步融入城市主城区，同时连接胶东机场、即墨等区域，方便主城区市民看病就医。他建议，在全市轨道交通线网规划修编时落实地铁10号线西延至北京大学人民医院青岛医院，并设置站点；将10号线和16号线列入青岛地铁四期项目并尽快启动建设，同时使二者在医院站形成枢纽换乘站。建议加速推进9号线一期项目和15号线一期项目建设，勘探调研延长9号线和15号线至医院、增设北京大学人民医院青岛医院站点的可行性；调研地铁站和医院之间设置接驳公交车的可行性。勘探调研18号线在医院附近增设地铁站的可行性。

由于医院周边没有大运量交通与各大交通枢纽衔接，主城区及周边区市患者和家属仅乘坐出租车或开私家车就诊。医院配套停车位存在不足，这给群众看病就医造成不便。根据《青岛市市区公共服务设施配套标准及规划导则》，北京大学人民医院青岛医院1200个床位应规划设置停车位2639个，但实际仅配建停车位996个，缺口1643个。考虑到市民和患者的需求，邢泉生

建议尽快完成医院东侧地块土地性质调整审批，配建医院停车场。

规范儿童青少年近视防控

近年来，近视已成为儿童青少年眼健康不可忽视的公共卫生问题。青岛市高度重视儿童青少年近视防控工作，是全国首批儿童青少年近视防控改革试验区之一。从2020年开始，青岛市儿童青少年近视率每年下降超过1个百分点，但仍高于全国平均水平。儿童青少年近视防控工作任重道远。

公立医院目前无法提供儿童青少年近视防控和科学矫治的连续性服务。镜片类、视功能训练产品及低视力助视类器械等产品作为儿童青少年近视防控及低视力诊疗的重点，被界定为盈利性质产品，不得在青岛市的公立医院直接销售。患者就诊后需要到院外完成验配、矫正等治疗。以北京大学人民医院青岛医院和青岛妇女儿童医院为例，2024年，北京大学人民医院青岛医院眼科门诊量3.5万人，其中需配镜儿童约5000-6000人；青岛妇女儿童医院眼科门诊量5.8万人，需要配镜儿童1万余人。因两家医院均无法提供配镜服务，1.5万-1.6万名儿童均需在社会眼镜店及民营视光机构配镜，导致儿童青少年在医院的近视首诊数量及回



邢泉生

诊率明显降低，无法建立完整视光档案为其监测眼轴及视力变化，引发近视发展加速、弱视配镜度数不恰当、错过最佳治疗时机等问题。

邢泉生建议，允许公立医院规范设置眼视光中心并明确相应建设标准。公立医院应建立眼科专业技术人员队伍、规范的视光设备和严格的诊疗质量管理体系，为儿童青少年提供全面、精准的视光学分析、诊断以及矫治等连续性诊疗服务。增加与儿童青少年眼视光相关的医疗服务项目，并制定合理的收费标准。对儿童青少年近视防控所需的框架镜、角膜塑形镜、硬性角膜接触镜（RGP）、巩膜镜等不同治疗方式，在体现公立医院公益性的前提下，考虑配镜加工等成本，由物价部门制定科学合理的收费标准。建立科学、详实的眼视光档案，为儿童青少年提供个性化的治疗或干预方案，有效预防和控制近视的发展，保障儿童青少年眼健康。

观海新闻/青报全媒体 记者 吴涵

市政协常委、致公党青岛市委副主委、青岛市民营经济发展局局长郭振栋 引进和扶持优秀文化艺术人才



青岛市作为国家历史文化名城，拥有丰富的文化底蕴和艺术资源。近年来，青岛市委市政府高度重视文化事业发展，提出建设“文化强市”的目标。青岛市政协常委、致公党青岛市委副主委、青岛市民营经济发展局局长郭振栋带来了关于加强引进和扶持优秀文化艺术人才的提案。

拓宽引才渠道，构建多元化人才引进体系。郭振栋表示，要搭建引才平台。通过举办“青岛国际文化艺术人才交流大会”“青岛文化艺术人才创新创业

大赛”等活动，打造具有影响力的文化艺术人才交流平台。拓宽引才渠道。加强与国内外知名艺术院校、院团、机构的合作，对高端文艺人才，特别是青岛籍在外文艺名家，出台相应政策，吸引他们回家乡创办文化企业或大师工作室。创新引才方式。鼓励采取项目合作、兼职挂职、技术咨询等方式引进人才。建立优秀文化艺术人才引进培养工作机制，对优秀的文化艺术人才来青居住、发展应按照青岛市人才政策给予落户、购房、子女入学方面的便利。

完善扶持政策，构建多层次人才扶持体系。郭振栋表示，加大资金支持。加大对精品文艺作品奖励扶持力度。设立优秀文艺人才培养专项资金，扶持优秀文艺

人才。设立“青岛文化艺术人才发展专项资金”，用于人才引进、培养、奖励等方面。为优秀的文化艺术人才搭建良好的工作平台。鼓励优秀文艺人才在文化创意园区等区域开设工作室。支持优秀文艺人才开展艺术学术研讨会、个人作品展览会等。鼓励优秀文艺人才到学校、社区授课或开展其他形式的“文化惠民活动”。建立健全优秀文艺人才的奖励制度。

优化发展环境，构建良好人才生态体系。郭振栋表示，青岛需构建良好人才生态体系。通过召开文化艺术表彰奖励大会，营造浓厚文化氛围；利用各类媒体加大宣传推介，推出文艺名人；提供“管家式”服务，建立健全人才服务体系。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛



郭振栋

市人大代表、山东和安律师事务所主任黄海波

完善政策推动老楼装电梯落地见效



既有住宅加装电梯是提升城市生活品质、增强人民群众幸福感与获得感的重要民生工程，也是应对人口老龄化、完善城市功能的重要举措。青岛市人大代表、山东和安律师事务所主任黄海波建议，完善既有住宅加装电梯政策规范，推动民生工程落地见效。

近年来，青岛市加速推进既有住宅加装电梯工作，出台了《青岛市既有住宅加装电梯暂行办法》《青岛市既有住宅加装电梯办理指南》，较好地实现了局部突

破。黄海波建议，进一步完善法律政策体系，启动《青岛市既有住宅加装电梯管理条例》的立法工作，明确各方权利义务，增加对因加装电梯而影响采光、通风的低楼层业主进行经济补偿的原则、具体标准等指导性规定，为加装电梯工作提供坚实的法律保障。建议市政府出台“暂行办法”实施细则，市住建局等部门在充分征求专家和社会意见的基础上，尽快修订“办理指南”，明确各职能部门的职责分工、操作流程等，增强法律政策的可操作性和执行力。

黄海波认为，进一步强化职能部门职责，规范履职行为，也亟待提上日程。一方面，应进一步加强对街道办事处、住建局、规划局等职能部门的指导和监督，

明确各环节责任分工，并将加装电梯工作纳入部门的年度考核范围，督促其切实履行加装电梯工作职责。另一方面，应通过组织学习、案例交流等活动，进一步提升街道办事处、住建局、规划局等职能部门对加装电梯工作的履职能力，从源头上预防、控制、减少矛盾纠纷。

黄海波还表示，应引入社会稳定风险评估机制，对存在矛盾纠纷的加装电梯项目进行合法性、合理性、可行性及可控性评估，提前识别风险并制定化解措施。“既有住宅加装电梯是利国利民的民生工程，需要政府、社会、业主多方协同发力。”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰



黄海波